

新版脱欧草案依然不被看好——

# 英国经济因脱欧不确定因素增多持续承压

本报驻伦敦记者 马翩宇

## 一线观察

“

英国首相特雷莎·梅近期宣布将计划于6月3日开始的一周就新版脱欧草案第四次向议会提交投票表决，但该方案的通过前景依然不被看好，特雷莎·梅还有可能遭遇“逼宫”，无协议脱欧的风险也将随之上升，英国经济将继续承受脱欧局面僵持的负面影响。

继三次议会投票遭遇失败后，英国首相特雷莎·梅近期宣布将计划于6月3日开始的一周就新版脱欧草案第四次向议会提交投票表决，并表示如果议员投票通过草案，可随后投票表决“临时关税同盟”等脱欧条件和是否举行“二次公投”来决定继续脱欧与否。她表示，让脱欧草案通过议会表决是她的职责，目前修改后的脱欧草案是唯一能够完成脱欧的方案，6月份投票也是英国有序脱欧的“最后一次机会”。

新草案加大了政治保障，进一步向议会让权。新的《脱欧协议法案》综合了反对党、商业领袖、工业和贸易协会的意见，将在法律上要求政府在2020年12月份之前寻求替代“兜底条款”的方案，解决爱尔兰与北爱尔兰“硬边界”问题，即便“兜底条款”最终生效，英国也将与北爱尔兰在海关和关税安排上保持一致，保证英国的完整和统一。同时，协议将赋予议会更大的权力以掌握脱欧“过渡期”与欧盟展开后续谈判的进程。协议还再次保证了政府将努力与欧盟达成“无摩擦”贸易安排的承诺，保护国内就业机会并结束无限制的人员自由流动。此外，通过及时协调同欧盟在边境、海关方面关于货物和农产品贸易的规则安排，为英欧之间的货物和农产品贸易提供确定性，避免英国制造商和零售商受到脱欧冲击。

从新草案中也可以看出试图弥合两党关键分歧的努力。5月17日，由于保守党与反对党之间在是否继续留在欧盟关

税同盟上的关键分歧，特雷莎·梅提议的跨党派协调破裂。为争取反对党支持，除“二次公投”外，特雷莎·梅还提议议会投票确定是否与欧盟设立商品贸易临时关税同盟，以使英国保持与欧盟贸易政策的一致性，并在未来继续视议会和政府意愿决定贸易安排的方向。此前，特雷莎·梅的方案支持与欧盟建立新的关税同盟关系，以确保未来英国在与其他国家签订自贸协定时有足够的独立性和“关税要价”的灵活性，但工党则怀疑政府推进贸易谈判的能力，主张继续留在原有的关税同盟内。

分析认为，尽管特雷莎·梅为争取新方案获得更多支持作出了“二次公投”“临时关税同盟”等进一步妥协，但该方案的通过前景依然不被看好。反对党领袖科尔宾表示，新协议的内容除了政治性保障，并没有硬性约束，基本是在“炒冷饭”，特雷莎·梅政府已经没有能力领导脱欧进展。

如果第四次投票再次失败，将给已经疲惫不堪的英国政治和经济带来更大的混乱和不确定性。据英国广播公司透露，特雷莎·梅的新方案没有获得党内多数支持，保守党内部正在酝酿新一轮“逼宫”，特雷莎·梅可能比此前预计得要更早下

台。5月16日，保守党议员团体“1922委员会”主席布雷迪表示，6月初议会再次对其脱欧协议表决后，首相特雷莎·梅将公布自己的辞职时间。特雷莎·梅自己也表示无论6月份投票结果如何，都将在不久后辞去首相一职。目前，前外交大臣约翰逊、国际开发大臣斯图亚特、养老金大臣麦克维等人已经公开宣布将竞选保守党领袖。

## 相关报道

### 英国第二大钢铁生产商启动破产程序

据新华社伦敦电（记者杨晓静）因申请政府援助的相关谈判未能达成一致，英国第二大钢铁生产商英国钢铁公司22日宣布启动破产程序，由政府官方接管人接管，并开始寻求买家收购。

英国钢铁公司对媒体表示，英国脱欧的不确定性导致其欧洲客户订单大幅减少，加之美国加征钢铝关税，公司面临财务危机。

为摆脱危机，英国钢铁公司向英国政府申请援助，但双方谈判未能达成一致。英国商务、能源与产业战略大臣格雷格·克拉克当天发表声明说，英国钢铁公司及其相关方提出的担保和贷款申请均不符合法律规定。据当地媒体报道，英国钢铁公司约5000名员工将面临失业风险。另外，同该公司供应链相关的2万多名员工也将间接面临失业风险。

## 津巴布韦旅游业回暖

本报比勒陀利亚电 记者蔡淳报道：津巴布韦旅游局日前表示，该国计划到今年年底接待游客超过300万人次，远高于2018年的250万人次。津巴布韦旅游局认为，得益于国际市场上不断提升的人气，以及积极的旅游产品营销，这一目标极有可能顺利实现。

数据显示，2018年津巴布韦入境游客达到258万人次，较2017年同比增长6%。预计未来5年内至少将有1万名中国游客到访津巴布韦。

津巴布韦旅游资源十分丰富，2019年被国际旅游指南《孤独星球》杂志列入全球十大最佳旅行国家榜单。津巴布韦拥有五处世界遗产，包括两处世界自然遗产和三处世界文化遗产。其中，最为久负盛名的包括维多利亚瀑布和大津巴布韦遗址。大津巴布韦遗址是非洲第二大规模石头建筑，与金字塔并称非洲考古史上的“双璧”。

本版编辑 禹洋



### 柬埔寨庆祝传统御耕节

一年一度的御耕节是柬埔寨历史悠久的民族传统节日，主要是为了祈福神灵保佑、风调雨顺、五谷丰登。图为在柬埔寨茶胶省，人们参加御耕节典礼。

（新华社发）

## 提高农产品的自给能力——

# 新加坡出台农产品“30·30愿景”

本报记者 蔡本田

## 风向标

“

新加坡政府出台的农产品“30·30愿景”旨在提升农产品产量，在发展本国农业的同时，降低对进口食品的依赖，增强对全球食品市场不稳定性的抵御能力。

新加坡地处热带雨林气候，全年高温多雨，气候炎热潮湿，年平均温度在23摄氏度至35摄氏度之间，湿度在65%至90%之间，这种气候特点决定了发展农业只能因地制宜。为此，新加坡选择了种植经济价值高的椰子、油棕、橡胶和著名的观赏花卉胡姬花（兰花）等，粮食作物种植少。

目前，新加坡农产品的生产量仅占本国居民消费总需求的不到10%，90%以上的农产品消费需要从国外进口。

新加坡环境及水源部长马善高表示，农产品“30·30愿景”是一个宏大的目标，届时农产品的生产量要比目前高出好几倍。

新加坡目前超过九成的粮食需要从外国进口，对全球食品市场的不稳定性应对能力脆弱，政府必须采取主动措施予以应对。着力加大农产品生产力度和规模，可降低对进口食品的依赖，以便在海外供应中断时能有效缓解冲击。要实现“30·30愿景”，农产品行业须采纳新的解决方案提高生产力，实践研发成果，加强对气候变化的应对

能力，以克服资源局限的缺陷。

为了保障农产品“30·30愿景”顺利实现，打造亚洲乃至全球领先的城市农业科技和水产养殖科技枢纽，建立可出口到区域的食品生产模式，新加坡将多措并举，加大投入力度，尤其主打“科技牌”。

首先，支持农场加强创新和提高生产力，打造高科技农业。新加坡政府将在淡马锡理工学院设立水产养殖创新中心，通过与本地渔场合作，采用自动喂鱼人工智能养鱼系统，控制鱼的品质、分量和大小，减少饲料浪费，节约投入成本，协助业者提高生产力和向可持续经营方向发展，把新加坡打造为热带水产养殖中心。

其次，继续扩大采用先进技术的室内农耕生产，如利用人工智能系统，自动调控最有利于蔬菜生长的条件。利用人工智能系统可算出和调控蔬菜所需各种养分，可在不浪费水电的情况下种菜。提倡和推广叠层式种植技术。另外，发展广受好评的都市农业，鼓励民众在屋顶种植农产品。

第三，加大农产品研发工作投入力度。新加坡研究、创新与创业理事会将拨款1.44亿新元（约合7.2亿元人民币），支持农产品科技相关研发工作。新加坡企业发展局旗下投资公司与合作伙伴，将投资逾9000万新元（约合4.5亿元人民币），协助农业与食物科技起步公司成长，包括为起步公司介绍生意伙伴，协助它们打入新市场。

据悉，食品局将采取“三大食物篮子”策略，进一步保障食品安全生产和供应。所谓“三大食物篮子”，一是大力推动本土生产策略，提高蔬菜、鸡蛋、鱼肉、粮食等产品自给率，逐步降低对进口农产品的高度依赖；二是寻找多元化的进口食品供应商，不过度依赖某一个国家或地区进口农产品，不把食品安全放在一个篮子里；三是协助本国企业拓展海外市场，把在国外种植的农产品运回国内消费。

此外，新加坡还将筹建农业食品创新园。为推动农业科技创新并与业者共创，将加强基建方面的支援保障。新的农业食品创新园将汇集高科技农耕、研究与开发活动，包括建立室内植物工厂、昆虫农场和动物饲料生产设施等。创新园预计2021年可建成投入使用。同时，将设立跨政府部门指导委员会，探讨如何在行业与企业发展、研发、人力和法规方面，给予农业科技领域更好的援助，并加强与农商界的密切合作，解决各类涉农问题。

欢迎所有供应商参与

## 英法对5G服务持开放态度

本报讯 在美国对中国华为等公司产品颁布禁令后，欧洲多国表示将继续对5G服务持开放态度。英国主要电信运营商之一EE公司22日宣布，5月30日会首先在英国6个主要城市开通5G服务，这也是英国首个正式启用的5G服务。该公司重申，将继续在其部分5G网络基础设施中采用华为设备。“正如我们此前所声明的，华为将继续为我们提供5G接入设备，这家公司依然是我们所重视的具有创新能力的设备供应商。”EE母公司英国电信的一名发言人说。

法国财政部长布鲁诺·勒梅尔22日接受当地媒体采访时也表示，在发展5G业务领域，法国在保证主权和获取最佳技术的前提下，不会刻意排除某家公司。

勒梅尔说，目前许多运营商都与中国华为公司开展4G业务合作，法国不会针对某一家公司。

法国总统马克龙近日也对媒体表示，法方坚持多边主义，主张开展合作。法国在建设5G方面重视国家安全，但不会封锁特定供应商，发展自身科技生态系统的最佳方式是合作和减少冲突。（综合新华社报道）

韩国贸协官员表示

## 韩企不会舍弃中国市场

据新华社首尔电（记者田明 陆睿）韩国贸易协会通商研究部李沅锡日前表示，当前，美方挑起的中美经贸摩擦令韩国企业受到冲击，但中国市场庞大、吸引力大，未来发展前景良好，韩企不会因此舍弃中国市场。

李沅锡说，贸易条件恶化导致未来经济不确定性增加，这对于参与全球贸易的企业来说，作出相关经济决策变得异常困难。“只有当全球经济前景能够被合理预测的时候，经济才能实现良好发展。整个韩国企业界对经贸摩擦都十分担忧，很多韩企不可避免将受到巨大冲击。”李沅锡坦言。

但他认为，贸易紧张局势不会对韩中经贸往来造成大的影响。中国市场需求巨大，不少韩国企业家当初作出对华投资决定的时候，都是在为长远发展打算。这些企业家不会因为贸易紧张局势持续或加剧就断然舍弃中国市场。就算面临贸易紧张局势这样的不利因素，韩中两国之间仍然维持着非常大的贸易量，两国之间的企业投资和人员往来仍然十分活跃。

货币政策会议纪要显示

## 美联储对利率持观望态度

据新华社华盛顿电（记者许缘）美国联邦储备委员会22日公布的上一次货币政策会议纪要显示，美联储在利率问题上仍应保持耐心。

会议纪要显示，多数美联储官员认为，在未来一段长时间内，即使全球经济和金融状况持续改善，仍应耐心对待利率问题。仅有少数官员认为，如果经济发展符合预期，美联储可能需要收紧货币政策。

美联储上一次货币政策会议于4月30日至5月1日召开。会后，美联储宣布将联邦基金利率区间维持在2.25%至2.5%不变。美联储主席鲍威尔在会后表示，目前的政策立场是“合适的”，没有加息或降息的必要。

分析人士普遍认为，目前美联储货币政策面临两难：经济和金融状况改善意味着美联储应当加息，避免长期低利率造成经济过热；而目前较低的通胀率又意味着美联储应当降息，以刺激通胀率向2%的目标值靠近。

会议纪要显示，多数美联储官员认为，美国近期低通胀可能是暂时的，部分原因是受服装等部分商品价格骤降等特殊因素拖累。

展望未来，美联储官员对经济前景普遍保持乐观。会议纪要显示，一些与会官员认为今年早些时候对经济风险和不确定性的担忧已有所缓解。

GDP同比增长2.8%

## 泰国经济增速创四年新低

据新华社曼谷电（记者汪瑾）泰国国家经济和社会发展委员会公布的数据显示，今年一季度泰国国内生产总值（GDP）同比增长2.8%，为2014年四季度以来最低增速。

分析人士认为，出口下滑和投资萎缩是当季泰国经济增速下滑的主要原因。今年一季度泰国出口同比下滑3.6%，而2018年全年出口增长7.2%。

鉴于出口是泰国经济增长的重要引擎，泰国国家经济和社会发展委员会将2019年泰国经济增长预期从3.5%至4.5%下调至3.3%至3.8%，出口增长预期从4.1%下调至2.2%。

投资方面，泰国大选带来的不确定性影响了私人投资，私营部门仍在等待新政府的组建，在投资方面犹豫不决。

## 南非红叶惹人醉



位于南半球的南非比勒陀利亚已经步入深秋，街头随处可见“醉美”红枫叶。

郑彤彤摄影